

钢城春日

文 | 张平

春是一个美好的字眼，春天是一个美好的词语。自古以来，中国的文人骚客无不赞赏春天，留下了许多脍炙人口的名言佳句，让后人春天多了许多遐想。

然而，说到钢城，似乎和春的关系不大。或许，在老人们的印象中，“黑”才是钢城的代名词，姹紫嫣红、花红柳绿的春怎能和“黑”扯上关系呢？况且，钢铁工人每日在高炉边、皮带旁、轧机前，四季如一，春天好像不会给他们带去太多不同的感觉。其

实，并非如此，钢城的春天很美。

那花园式的厂区春意盎然。也许，在人们的印象中只有深山古寺，才密林幽径。然而，步入厂区，你会惊奇地发现，一座座高楼矗立，一片片繁花锦簇，一张张笑脸如花……现代化的钢城今非昔比。人们渴望大都市的繁花似锦，却不知我们的太钢别有洞天，宽阔的马路畅行无阻，优美的环境令人心旷神怡……在这里生活和在城市里一样，花园式的厂区让我们的工作生活处处舒

心。春天来了，你看树木吐出了嫩芽，枝条上长出了花苞，我们的太钢春意盎然。

标准化的厂区春意喜人。和宝武重组后的喜悦，让大家心潮澎湃，全力打造全球不锈钢业引领者的号角已经吹响。宽阔的马路车辆来往，笔直的皮带机通廊灯光明亮，无尘化、清洁化让厂区环境日新月异，自动化、精细化让钢城人的梦想在这里实现，不知不觉间，厂区环境的“脏乱差”早已成为历史，穿着“太钢蓝”上班让职工们昂首挺胸，现代化的钢城发展是春意喜人。

春天，总是让人喜爱。喜爱它，不仅是它的美丽，更是因为它给人的希望和力量。

钢城的春天亦是如此。

漫画作品



节约粮食树新风 张建设

重要论述

1939年4月12日

毛泽东出席中共中央书记处会议，会议听取刘少奇关于华中工作的报告。发言指出：六中全会决议发展华中的方针是正确的，现有两万党员，将近两万军队，这是大的成绩，比华北的发展更大。现在敌人准备大举进攻华北，派大臣及大将到华北部署大的进攻，将来趋势我们经济将更困难，部队也将缩小，地区也将缩小。现在全国共产党与游击战争的主要发展方向是华中。

1940年4月12日

毛泽东为中共中央书记处、中央军委起草致陈光、罗荣桓、彭雪枫、刘少奇等电。电报提出对中间派应采取的方针，指出：国民党当局的政策是推动各中间派向我们斗争，使其两败俱伤，并使我们得罪各中间派，陷我们于孤立。因此必须采取如下方针：当中间派迫于命令向我进攻时，八路军、新四军应在不妨害自己根本利益条件下，先让一步，求得妥协；当他们不顾一切向我进攻妨害我之根本利益时，应对其一部分给以坚决打击作为警告，打后仍求得互相妥协。只有中间派转变成了坚决的不可变化的顽固派，才采取完全决裂政策，坚决、彻底、干净、全部消灭之，这种政策的性质亦是对于其他中间派作警告，使其他中间派有所畏而不敢摩擦。中央军委对我进攻时亦须同样采取上述方针。中央军委各级官长中只有一部分军官及政训系统是顽固派，其他多是中间派，也有一部分进步派，决不能把中央军委看成都是顽固派。

1944年4月12日

毛泽东在中共中央西北局高级干部会议上作关于学习问题与时局问题的报告。报告传达并进一步发挥了三月五日中央政治局会议关于几个历史问题的结论，指出：这次处理历史问题，不应着重于一些个别同志的责任方面，而应着重于当时环境的分析，当时错误的根源，当时错误的社会根源、历史根源和思想根源；对于人的处理问题取慎重态度，既不含糊敷衍，又不

损害同志；对于任何问题应采取分析态度，不要否定一切，尽量避免作绝对肯定或绝对否定的简单结论。对于四中全会至遵义会议时期中央的领导路线问题，也应作两方面的分析：一方面，应指出那个时期中央领导机关所采取的政治策略、军事策略和干部政策在其主要方面都是错误的；另一方面，应指出当时犯错误的同志在反对蒋介石、主张土地革命和红军斗争这些基本问题上，和我们之间是没有争论的。即在策略方面也要进行分析。报告还提出：为了争取新的胜利，要在干部中间提倡放下包袱和开动机器。所谓放下包袱，就是解除精神上的许多负担。所谓开动机器，就是要善于使用思想器官。这篇报告对全党的团结和巩固起了重要作用。这篇报告和毛泽东五月二十日在中央党校第一部的报告合并整理成《学习和时局》一文，于同年七月发给各地，后收入《毛泽东选集》第三卷。

1980年4月12日

邓小平在会见赞比亚总统卡翁达时提出，对什么叫社会主义的问题也要解放思想。指出：新中国三十年来，不论农业方面、工业方面，还是其他方面，都建立了社会主义的初步基础，都是一个根本的问题是，我们耽误了时间，生产力的发展太慢。任何革命都是扫除生产力发展的障碍。社会主义总要比资本主义优越。社会主义国家应该使经济发展得比较快，人民生活逐渐好起来，国家也就相应地更加强盛一些。在这一方面我们经过了几次曲折。马克思主义历来认为，社会主义要优于资本主义，它的生产发展速度应该高于资本主义。经济发展对我们来说是一个新的问题，要付学费。现在我们正在摸索比较快的发展道路，我们相信这方面是有希望的。不解放思想不行，甚至包括什么叫社会主义这个问题也要解放思想。经济长期处于停滞状态总不能叫社会主义，人民生活长期停止在很低的水平总不能叫社会主义。在谈到中国的对外政策时说：我们的现行政策基本上还是遵循毛主席制定的政策，可以说是恢复毛泽东思想的本来面目。在对外政策方面，我们还是坚持毛主席制定的

三个世界划分的理论。当然在处理复杂的国际问题时，每个时期有每个时期的具体问题。改善同美国的关系、同欧洲的关系、同日本的关系，就是根据这个思想。我们总结了我们的经验，认识到不发展同发达国家之间的关系，我们经济的发展速度不可能太快。这个谈话的一部分收入《邓小平文选》第二卷，为《社会主义首先要发展生产力》的第二部分。

1987年4月12日

邓小平在会见冈比亚总统贾瓦拉时，谈到中国的改革开放政策指出：我们取得成功的重要经验是政策对头，即实行改革开放政策。我们走第一步是靠改革和开放，第二步也是靠改革和开放，第三步更要靠改革和开放。这个政策几十年不变。现在世界上有人说中国后退了，要改变政策了，这是乱猜疑，不了解中国的情况。要变，人民不会赞成，违背人民意志的事，绝对不会成功。在整个改革开放过程中，有时放得多些，有时要收得多些，这是很正常的。看到我们在某一领域里收一下，就说我们改变政策了，这是一种误解。在谈到包括中国在内的第三世界的作用时说：第三世界是维护世界和平的主力军和支柱。第三世界虽穷，但人口占世界人口的四分之三，不能小看自己。中国是真正的第三世界。我们在为第三世界的发展做一些试验，对整个第三世界有益，这也是我们的义务。在国际资本垄断整个世界的情况下，第三世界发展起来不容易，要打入国际市场很不容易。

1998年4月12日

江泽民在给中共中央政治局、中央书记处并中央军委各同志的信中强调，领导干部要增强政治鉴别力和政治敏锐性。他指出：领导干部加强政治鉴别力和政治敏锐性是极为重要的。我们党领导着十二亿人口的国家，保持安定团结的政治局面，不断推进改革和建设，不讲政治不行。当然绝不是离开经济建设这个中心去讲政治，我们要讲的是马克思主义的政治，是坚持和保障改革开放和现代化建设的政治，是维护人民群众根本利益的政治。讲政治要具体化，要

落实在行动上，要贯彻到各行各业和各项工作中去，不能只喊空头口号。清谈政治，误党误国。党和政府的各级领导干部，无论从事政治工作还是从事经济工作或别的工作，都要做到红与专相结合，都要讲政治，都要向群众做思想政治工作和组织管理工作。这封信以《领导干部要增强政治鉴别力和政治敏锐性》为题，收入《江泽民文选》第二卷。

2008年4月12日

胡锦涛在博鳌亚洲论坛二〇〇八年年会开幕式上的演讲中指出，要探索和不断完善适合本国情况的发展道路和发展模式。他指出：在改革开放的伟大实践中，我们深刻认识到，在当今世界日趋激烈的竞争中，一个国家、一个民族要发展起来，就必须与时俱进、改革开放、着力发展、以人为本、促进和谐。世界上没有放之四海而皆准的发展道路和发展模式，也没有一成不变的发展道路和发展模式，必须适应国内外形势的新变化、顺应人民过上更好生活的新期待，结合自身实际、结合时代条件变化不断探索和不断完善适合本国情况的发展道路和发展模式，不断增加全社会的生机活力，真正做到与时代发展同步伐、与人民群众共命运。

2018年4月12日

习近平在出席南海海域海上阅兵时强调，在新时代的征程上，在实现中华民族伟大复兴的奋斗中，建设强大的人民海军的任务从来没有像今天这样紧迫。要深入贯彻新时代党的强军思想，坚持政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军，坚定不移加快海军现代化进程，善于创新，勇于超越，努力把人民海军全面建成世界一流海军。他要求海军将士们，全面贯彻党对军队绝对领导的根本原则和制度，切实加强的建设，坚定理想信念，弘扬光荣传统，努力锻造听

党指挥、政治过硬的海上劲旅。全面深化改革，大力推进科技创新，加快发展新型作战力量，着力构建现代海上作战体系，努力增强遂行多样化军事任务的能力和水平。全面落实战斗力标准，大抓实战化军事训练，保持高度戒备状态，时刻听从党和人民召唤，坚决捍卫国家权益，努力为维护世界和平稳定作出新的更大的贡献。

党史回眸

1927年

4月12日 蒋介石在上海发动反革命政变，收缴工人纠察队的武器，捕杀工人和共产党员。随后，广东、江苏、浙江等省相继发生反革命大屠杀。奉系军阀也在北京捕杀共产党员。李大钊、陈延年、赵世炎、汪寿华、萧楚女、熊雄等无产阶级革命家先后英勇牺牲。18日，蒋介石在南京建立反革命的“国民政府”，同武汉国民政府相对立。

1986年

4月12日 六届全国人大四次会议通过《中华人民共和国民法通则》《中华人民共和国义务教育法》《中华人民共和国外资企业法》。

1990年

4月12日 中共中央政治局会议原则通过国务院提交的浦东开发开放方案。上海浦东新区成为我国首个国家级新区。此后，天津滨海、重庆两江等新区陆续批复设立。到2018年底，全国共设立19个国家级新区。

2018年

4月12日 中央军委在南海海域隆重举行海上阅兵，展示人民海军崭新面貌，激发强国强军坚定信念。习近平检阅部队并发表讲话。

来源：中央党史和文献研究院网站

